

А. В. КОЛОМИЕЦ
Белорусский государственный университет транспорта

Сила государства во многом зависит от духовно-нравственного потенциала общества.

Сложность, новизна, масштабность задач современного этапа формирования государственности Беларуси предъявляют все более высокие требования к воспитанию молодежи в духе гражданственности, национального самосознания и патриотизма.

Исходя из этого слова «патриотизм», «гражданственность», «гражданское воспитание», «патриотическое воспитание» приобретают сегодня принципиально новый смысл. Воспитать гражданина – значит подготовить человека к участию в решении текущих и перспективных задач нашего государства, выполнению функций хозяина и труженика, организатора и исполнителя, защитника Родины и, в конечном счете, к участию в сознательной и активной деятельности. Важно, чтобы человек не на словах, а на деле ощущал свою гражданскую ответственность, преодолел социальное равнодушие, выполнял свои обязанности перед другими людьми, обществом, государством.

Задача государства – помочь молодым людям, содействовать формированию у них таких качеств, как гражданственность и патриотизм, трудолюбие, самостоятельность, профессиональная и личностная культура, гуманизм.

Как подчеркнул в послании парламенту и белорусскому народу Президент страны А. Г. Лукашенко, сегодня необходимо повсюду активизировать работу по информированию молодежи по политическим вопросам, прежде всего в тесной увязке с жизнью республики, помня о том, что обороняться в идеологии всегда труднее, чем наступать, разрушать проще, чем созидать, а духовная всеядность обычно заканчивается отравлением организма. Все мы обязаны видеть, что оппозиция стремится расширить свое идеологическое влияние на молодежь, используя самые разнообразные ухищрения, и в этом активную поддержку ей оказывают, иногда и за рубежом, те круги, которых не устраивает самостоятельная, независимая политика Республики Беларусь. Следует постоянно совершенствовать систему политического просвещения молодежи, привлекая к этой деятельности все ресурсы образовательных учреждений, общественных объединений, в том числе молодежных.

Указом Президента Республики Беларусь от 12 января 1996 г. № 19 создан специальный фонд Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов. Его цель – финансирование программ и мероприятий, направленных на стимулирование интеллектуально-творческой деятельности молодежи в области образования и науки.

Советом фонда разработаны и одобрены Президентом Республики Беларусь две комплексно-целевые программы: «Одаренная личность» и «Общественности XXI века – инициативу и творчество талантливой молодежи Беларуси», которые предусматривают выявление, обучение и воспитание талантливой молодежи, создание благоприятных условий для развития ее способностей.

С 1996/97 учебного года учреждаются стипендии Президента Республики Беларусь для студентов государственных высших учебных заведений, выдаются премии и стипендии победителям международных и республиканских олимпиад школьников; поощряются победители республиканских конкурсов среди студентов вузов и учащихся средних общеобразовательных, специальных и профессионально-технических учебных заведений по естественным и гуманитарным наукам; оказывается материальная помощь учащимся и студентам, достигшим высоких показателей в учебно-познавательной и научно-исследовательской деятельности; награждаются денежными премиями преподаватели и научные работники, внесшие личный вклад в разработку новых, более эффективных моделей образования, современных методик развития способностей одаренной молодежи в области науки, образования и передовых технологий; оказывается финансовая поддержка творческих объединений образовательных учебных заведений, завоевавших общественное признание.

В мае 2001 г. состоялась встреча Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко с учащимися – победителями международных олимпиад школьников 2000 года. Впервые 19 участников этой торжественной церемонии получили из рук Главы государства нагрудные знаки «Лауреат специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов».

В мае 2002 г. в ходе аналогичной встречи А. Г. Лукашенко вручил награды 22, а 23 мая 2003 г. 29 победителям международных олимпиад школьников. Ежегодно стабильно растет число награжденных по разным номинациям.

Широкой и разносторонней является деятельность специального фонда Президента Республики Беларусь по поддержке талантливой молодежи.

Фонд, учрежденный в январе 1996 г., финансирует наиболее значительные и интересные творческие проекты, ведет активную концертно-выставочную деятельность, выплачивает стипендии, премирует лучшие творческие коллективы, устанавливает призовые фонды для республиканских и международных конкурсов, которые проводит Министерство культуры Республики Беларусь.

Стипендиаты фонда – это музыканты-исполнители, композиторы, танцоры, поэты, художники, актеры и режиссеры – все те, кто завтра составит авангард нашей культуры.

Интеллектуальное творчество молодежи, КВНовское движение в республике заслуженно приобретают все большее развитие и популярность. В этой связи Департамент по делам молодежи Министерства образования оказывал постоянную организационную и финансовую поддержку молодежному общественному объединению «Белорусская лига интеллектуальных команд» и Республиканскому общественному объединению «Белорусский КВН».

Еще одно из важных направлений государственной молодежной политики – развитие системы учреждений по организации работы с детьми, подростками и молодежью по месту жительства, создание условий для их эффективного функционирования, создание и материально-техническое обеспечение многопрофильных центров, служб социальной помощи молодежи, клубов молодой семьи.

Данное направление призвано скоординировать и объединить усилия государства, его органов, общественных объединений, учебных коллективов в целенаправленной помощи молодежи в социальном формировании, способствовать формированию нравственно-правовой культуры, предупреждению правонарушений среди молодежи, обеспечению духовно-культурного и физического развития молодежи, развитию массового спорта среди молодежи.

14 апреля 2004 г. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко выступил с ежегодным посланием перед народом и Национальным собранием Республики Беларусь.

В послании глава государства подчеркнул мысль о том, что идеология должна пронизывать все сферы жизнедеятельности общества, внедряться в сознание подрастающего поколения, руководить поступками граждан, что «важнейший постулат идеологии белорусского государства – патриотизм».

Воспитать гражданина – патриота, одухотворенного идеалами добра и социальной справедливости, способного творить и созидать во имя Отечества – в этом главное предназначение патриотического воспитания. И тогда лозунг «Молодежь в ответе за судьбу Отечества» станет не только лозунгом действия, но и лозунгом национальной гордости республики.

Таким образом, патриотическое воспитание молодежи на современном этапе представляет собой скоординированную целенаправленную деятельность республиканских органов государственного управления, местных исполнительных и распорядительных органов, общественных объединений по созданию условий для возрождения в обществе (особенно в молодежной среде) патриотизма, развитию у белорусов качеств граждан – патриотов Беларуси, готовности к самореализации в основных сферах жизни общества, в том числе связанных с выполнением функций по его защите.

В соответствии с Концепцией патриотического воспитания и Республиканской программой патриотического воспитания детей и молодежи Департамент по делам молодежи Министерства образования, структуры по работе с молодежью местных исполнительных и распорядительных органов совместно с молодежными и детскими общественными объединениями проводят работу по увековечению памяти погибших, приведению в надлежащее состояние мемориальных комплексов, памятников и обелисков погибшим в годы Великой Отечественной войны, а также братских могил, отдельных захоронений воинов, партизан и подпольщиков, организует проведение Вахт Памяти, восстанавливает посты Почетного караула у Вечного огня.

Всего по республике организовано около 4000 Вахт Памяти, приведено в надлежащее состояние около 3000 братских могил, более 1000 отдельных захоронений воинов и партизан.

Белорусской республиканской ассоциацией «ПОШУК», в структуру которой на сегодняшний день входит около 70 различных формирований: историко-поисковые отряды и военно-патриотические клубы, «Школы патриотического воспитания» и «Школы выживания», – поднято и захоронено около 7 тысяч павших защитников Отечества, установлено более 18 тысяч фамилий погибших, установлено 7 временных и 8 постоянных памятных знаков на незарегистрированных братских могилах. Поисковые отряды и клубы ведут работу по сбору экспонатов для пополнения общественных музеев боевой славы, участвуют в написании летописей воинских частей и соединений. Начиная с 1996 года, БРА «ПОШУК» проводит совместные Белорусско-Российские Вахты Памяти. Для активизации работы по патриотическому воспитанию детей и молодежи через туристско-краеведческую и поисково-исследовательскую деятельность с 2000 по 2003 год проводилась эстафета Памяти «Мир в XXI век».

Поддержаны инициативы и работа государственных структур и молодежных общественных объединений по созданию центров подготовки допризывной молодежи военно-патриотических клубов, проведению оборонно-спортивных и оздоровительных лагерей, агитпереходов, организации работы с допризывной и призывной молодежью. При этом используется потенциал экскурсионной и музейной, физкультурно-оздоровительной и культурно-воспитательной работы.

В республике создано и работает множество клубов спортивно-патриотической направленности, а также ряд областных внештатных центров патриотического воспитания молодежи.

Департамент по делам молодежи Министерства образования является одним из организаторов Республиканской спартакиады среди допризывной и призывной молодежи. Ежегодно на всех этапах спартакиады принимает участие более 100 тысяч допризывников.

Традиционной формой занятости детей и подростков в дни каникул стали спортивно-патриотические молодежные и детские лагеря, организуемые комитетами (отделами) по делам молодежи местных исполнительных и распорядительных органов, молодежными и детскими общественными организациями.

Патриотическое воспитание является составной частью воспитательной работы в Вооруженных Силах, оно направлено на формирование у военнослужащего любви к Родине, уважения ее истории, бережного отношения к национальным традициям, верности воинскому долгу, боевым традициям Вооруженных Сил.

Важную целенаправленную работу ведут наши ветеранские и общественные организации.

Членами Военно-научного общества при Центральном Доме офицеров проведены десятки военно-патриотических акций. Большую работу в воинских частях и в отдаленных гарнизонах, несущих боевое дежурство, проводят комитет Героев Советского Союза города Минска и Минской области, Союз офицеров, творческое объединение «Память сердца», городская организация ветеранов войны, труда и правоохранительных органов, Комитет солдатских матерей.

Министерство обороны активно участвует в создании центров подготовки допризывной молодежи, военно-патриотических клубов, проведении оборонно-спортивных, оздоровительных лагерей для подростков и молодежи, «Вахт Памяти», подростковых игр «Зарница», «Орленок», акциях чествования воинов-победителей. Укрепляются и расширяются связи воинских частей с патриотическими и поисковыми детскими, молодежными объединениями по решению вопросов воспитания патриотизма и подготовки молодежи к исполнению гражданского долга во всех сферах государственной и общественной деятельности, службе в Вооруженных Силах Республики Беларусь.

Из всех зарегистрированных республиканских молодежных общественных объединений с 11 Министерство обороны поддерживает отношения, а трем отдает приоритетное место в совместной деятельности.

Среди них:

- Белорусский республиканский союз молодежи;
- Белорусская республиканская Ассоциация поиска и увековечения памяти защитников Отечества и жертв войны «Пошук»;
- Белорусская республиканская пионерская организация.

Через общественные объединения Министерство обороны строит работу по различным направлениям, но приоритет отдает развитию у молодежи уважительного отношения к Вооруженным Силам Республики Беларусь и ее готовности к защите Отечества.

За последние годы проделана большая работа. Во всех школах вместо спецподготовки введена допризывная подготовка, а также физкультурно-спортивный прикладной комплекс «Защитник Отечества». Министерство обороны оказывает посильную практическую помощь школам в вопросах учебно-методического обеспечения таких занятий.

Военная академия Республики Беларусь во многих городах открыла свыше 30 военно-патриотических классов, где занимаются учащиеся, желающие поступить в Военную академию. Планируется открыть такие классы в каждом районе республики, то есть всего 118 классов.

Стало традиционным проведение на базе воинских частей и соединений республиканских соревнований по военно-прикладным и авиационным видам спорта, спартакиад призывной молодежи, военно-патриотических игр, слетов и других мероприятий.

Значительно активизировалась работа по патриотическому воспитанию подрастающего поколения в дни празднования 65-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне и 66-летия освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков.

«Уроки мужества» в общеобразовательных школах, патриотическая акция «Ничто не забыто, никто не забыт» «круглые столы», встречи молодежи с ветеранами войны и труда, читательские конференции, диспуты, устные журналы, вечера вопросов и ответов – эти и подобные им формы работы были, есть и будут полезными для всех категорий населения, особенно – молодежи, военнослужащих Вооруженных Сил.

Последнее десятилетие стало новым этапом в истории развития международного молодежного сотрудничества. Основные наши партнеры – российские молодежные общественные организации. Между департаментом по делам молодежи Министерства образования Республики Беларусь и департаментом по молодежной политике Министерства образования Российской Федерации существует соглашение о совместных программах, которое обеспечивает финансовую поддержку более десяти крупных совместных мероприятий, лагерей, фестивалей. Аналогичная поддержка в развитии двусторонних отношений оказывается молодежным объединениям, имеющим партнеров в Украине, Польше, Италии, Индии, Китае.

Страны, желающие видеть в подрастающем поколении не источник проблем, а мощный потенциал и даже ресурс, объединяют свои усилия на информационном, научно-исследовательском обеспечении работы с юной сменой, выбирают путь вовлечения позитивно настроенных молодежных и детских объединений в систематическое сотрудничество с государством, активно привлекают внебюджетные средства на финансирование мероприятий по молодежной политике.

Молодежь – основной ресурс развития страны. Понимание того, что молодежь – не только потенциальный потребитель результатов социально-экономических реформ, но и непосредственный их участник и в какой-то мере их продукт, способствует дальнейшему развитию общества. Именно поэтому, несмотря на сложность социально-экономической ситуации, государственная политика в Беларуси ориентирована на создание подрастающему поколению необходимых условий для наиболее полной реализации трудового, творческого и интеллектуального потенциала.

УДК 316.75

СИСТЕМА И СОСТОЯНИЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ В ВООРУЖЁННЫХ СИЛАХ, ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ЕЁ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

А. В. КОЛОМИЕЦ

Белорусский государственный университет транспорта